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 62 ÏèUªJ 36 I¡ fê¡f.

   62   –   36   =  

 2 < 6, v‹gjhš 

2 x‹WfëèUªJ 6 x‹Wfis¡ 
fê¡f ÏayhJ.

vdnt, 6 g¤JfëèUªJ 1 g¤Âid 
vL¤J 10 x‹Wfsh¡Ff.

Ûj« 5 g¤JfŸ cŸsd.

10 x‹WfŸ + 2 x‹WfŸ = 12 x‹WfŸ.

fê¡f.

12 x‹WfŸ – 6 x‹WfŸ  = 6 x‹WfŸ.

fê¡f.

5 g¤JfŸ – 3 g¤JfŸ  = 2 g¤JfŸ.

6 2
3 6

6 2
3 6

5  12

6 2
3 6

5 12

2 6
62 –  36   =   26

g x

g x

g x
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 70 ÏèUªJ 25 I¡ fê¡f.   

       70  –  25   =  

0 < 5 v‹gjhš 

0 x‹WfëèUªJ  5 x‹Wfis¡ 

fê¡f ÏayhJ

vdnt, 7 g¤JfëèUªJ 1 g¤Âid vL¤J 

10 x‹Wfsh¡Ff.

Ûj« 6 g¤JfŸ cŸsd.

10 x‹WfŸ + 0 x‹WfŸ = 10 x‹WfŸ

fê¡f

10 x‹WfŸ – 5 x‹WfŸ = 5 x‹WfŸ

fê¡f 

6 g¤JfŸ – 2 g¤JfŸ  = 4 g¤JfŸ MF«.

7 0 

2 5

6 10

4 5

7 0

2 5

70   –   25   =    45

7 0

2 5

6 10

g x

g x

g x



29

f
z

¡
F

Ñœf©lt‰iw¡ fê¤J  éil vGJf.

6 4
3 8
2 6

5 14

9 3
1 7

8 1
3 9

7 3
4 6

6 3
4 5

9 2
4 9

7 1
2 4

5 1
2 9

9 0
2 7

8 0
3 2

6 4
2 9

5 4
2 8

9 4
3 7

9 4
3 6

4 2
2 5

5 3
1 7

g x g x g xg x

g x g x g xg x

g x g x g xg x

g x g x g xg x



30

f
z

¡
F

6

18 64 43

51

36
97

70

25

88

1
2 3

4

0
8
9

7
65

 1 Kjš 100 tiuæyhd v© m£ilfis¤ jah® brŒf. 

 1 2  3  ........................     100

tF¥Ãš cŸs khzt®fis Ïu©L 

FG¡fshf¥ Ãç¤J¡ bfhŸf. 

Kj‰FG VnjD« ÏU m£ilfis 

vL¤J¡bfhŸf.

Ïu©lh« FG bgça v©âèUªJ Á¿a 

v©iz¡ fê¤J éil fh©f.

Ï¢braiy¡ FG¡fis kh‰¿¢ brŒf.

0 Kjš 9 tiuæyhd v© m£ilfis¤ jah® brŒf.

VnjD« _‹W m£ilfis vL¡f mt‰iw¡ bfh©L Ïa‹w 

tiuæyhd <çy¡f v©fis cUth¡Ff.

mÂèUªJ Ïu©ou©L <çy¡f v©fis¤ nj®ªbjL¤J 

bgça v©âèUªJ Á¿a v©iz¡ fê¤J 

éilfh©f.

vL¤J¡fh£L :   3  ,   4  ,  7

34, 37, 43, 47, 73, 74, 33, 44, 77 M»a <çy¡f 

v©fis cUth¡fyh« mšyth?

ÏÂš 34, 37 ; 37, 43 ; 43, 47 ... ngh‹w v© n#hofëš bgça 

v©âèUªJ Á¿a v©iz¡ fê¤J éil fh©f.

nk‰f©lthW v¤jid v© n#hofis mik¡f ÏaY«? vd¢ 

ÁªÂ¡f.
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fê¤jš fijfŸ.

xU Tilæš 65 M¥ÃŸfŸ 

ÏUªjd. mÂš 30 M¥ÃŸfŸ 

é‰gidah»é£ld. 

é‰gidahfhj M¥ÃŸfŸ 

v¤jid?

xU g©izæš  
45 nfhêfŸ 

ÏUªjd. mt‰¿š 

15 nfhêfŸ 

é‰f¥g£ld. 

ÛjKŸs nfhêfë‹ v©â¡ifia¡ 

fh©f.

bkh¤j nfhêfë‹ v©â¡if =  45  
é‰f¥g£l nfhêfë‹ v©â¡if = – 15  

ÛjKŸs nfhêfë‹ v©â¡if =  30 

xU fil¡fhuçl« 50 gÿ‹fŸ 

ÏUªjd. mÂš 25 gÿ‹fŸ 

é‰f¥g£ld.  fil¡fhuçl« 

ÛjKŸs gÿ‹fŸ v¤jid?

g¢ir k‰W« 

kŠrŸ ãw kâfŸ 
50 bfh©l xU 

kâkhiyæš, 

25 kâfŸ g¢ir 

ãwkhdhš, kŠrŸ 

ãw kâfŸ 

v¤jid ? 

xU g©izæš 35 MLfŸ 

ÏUªjd. mt‰¿š 12 
btŸshLfS« k‰wit br«k¿ 

MLfS« våš, br«k¿ MLfŸ 

v¤jid?
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 kd¡fz¡F

xU ku¤Âš 13 gwitfŸ 

ÏUªjd. mt‰¿š 8 gwitfŸ 

gwªJ br‹wd.  ku¤Âš ÛjKŸs 

gwitfŸ v¤jid?

  15 fij¥ ò¤jf§fis, 

v‹Dila jªij vd¡F¡ 

bfhL¤jh®. mt‰¿š 
9 fij¥ ò¤jf§fis 

v‹ e©gD¡F¡ 

bfhL¤nj‹. 

v‹ål« ÛjKŸs 

ò¤jf§fŸ v¤jid?

 eh‹ 9 Ã°f£LfŸ th§»nd‹. 

mt‰¿š 5 Ã°f£Lfis 

rh¥Ã£L é£nl‹. 

v‹ål« ÛjKŸs 

Ã°f£LfŸ 

v¤jid?

v‹ål«  5 
bgh«ik¡ fh®fŸ 

ÏUªjd. mt‰¿š 3 
Át¥ò ãw« k‰wit 

g¢ir ãw« våš, 

g¢ir ãw¡ fh®fŸ 

v¤jid?

xU Á‰WªÂš 18 eg®fŸ gaz« brŒJ 

bfh©oUªjd®. mL¤j ãW¤j¤Âš 
6 eg®fŸ Ïw§» éL»‹wd® våš, 

Á‰WªÂš ÛjKŸs eg®fŸ v¤jid ng®?

v‹Dila jh¤jh v‹ål« 10 
bg‹Ášfis¡ 

bfhL¤jh®. mt‰¿š 
2 bg‹Ášfis 

v‹ j§ifæl« 

bfhL¤nj‹. 

v‹ål« Ûj« 

v¤jid bg‹ÁšfŸ ÏU¡F«?

v‹Dila jh¤jh v‹ål«

   xU nj§fhŒ 

éahghçæl« 
28 nj§fhŒfŸ 

ÏUªjd. mt‰¿š 
18 é‰f¥g£ld. 

ÛjKŸs 

nj§fhŒfŸ 

v¤jid?

MÁça® F¿¥ò :

nk‰T¿a kd¡fz¡Ffis¥ nghy¥ gšntW fê¤jš 
NHšfis cUth¡» khzt®fS¡F¥ gæ‰Á jUf.
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4. ãW¤jysit
gl§fis c‰W neh¡» édh¡fS¡F éil TWf.

Ï¥nghJ 3 bghUŸfis eh« x¥ÃLnth«

      fd« mÂf fd« äf mÂf fd«

 Ñœ¡f©l bghUŸfis nrfç¤J, nyrhdJ Kjš fdkhdJ 

tiu tçir¥gL¤J

fdkhdJ vJ?

nyrhdJ vJ ?
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 nyrhdJ Kjš fdkhdJ tiu tçir¥gL¤J.

 (Kjš vL¤J¡fh£L c§fS¡fhf).

1 3 2
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 xU bghUis vil nghLtj‰fhd gšntW vil¡ fUéfŸ ÑnH 

bfhL¡f¥g£LŸsd.  mt‰iw Ú v§F¥ gh®¤ÂU¡»whŒ?

 bghJthf¥ bghUŸfë‹ vilia x¥Ãl mšyJ ms¡f eh« 

juhir¥ ga‹gL¤J»nwh«.

 M¥ÃŸ, j¡fhëia él fdkhdJ.

 j¡fhë, M¥Ãis él nyrhdJ. 

   fš, °óid él fdkhdJ.

   °ó‹ fšiy él nyrhdJ.

juhÁ‹ vil¤j£LfŸ rkãiyæš ÏUªjhš,

mt‰¿š cŸs bghUŸfŸ rk vil bfh©lit 

v‹gij eh« bjçªJ bfhŸnth«.
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 fhŒf¿fŸ, nfhJik, mçÁ, r®¡fiu, gH§fŸ ngh‹witfis 

mt‰¿‹ vilia¡ fz¡»£nl eh« th§F»nwh«.

eh« Fiwthd vilia »uh« 

my»Y«, mÂfkhd vilia »nyh »uh« my»Y« ms¡»nwh«. 

 Ñœ¡f©l bghUŸfis c‹ ÏU iffëš it¤J vilia 

x¥Ã£L¥ gh®.
 

  thiH¥gH« k‰W« fš.
  gªJ k‰W« ó£L.
  ngdh k‰W« bg‹Áš.
  nfhè k‰W« mê¥gh‹.

 cdJ éilfis xU juhR _y« x¥Ã£L 

rçgh®¡f.

c§fS¡F¤ bjçÍkh?
  

mÂf vil cŸs Ú® thœ 

éy§F - Úy¤Âä§fy«
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